
CAMERA DEI  D E P U TATI  — SESSI ONE DEL i 8 0 1 

i o s t e s s o, firmato a p p e na i l d e c r e to di S. M . , ne ho a v v i-

sa to t u t te l e p r e fe t t u re e s o t t o - p r e fe t t u r e, e cc i t a n d o le a p a r-

t e c i p a re a c ia s cu no d ei d e p u t a ti che si t r o va s s e ro i n q u e l le 

lo ca l i t à, i s e n a t o ri c o m p r e s i, i l g i o r no d e l la co n vo ca z io ne 

d e l ia Ca m e ra ; e di q u e s to fa t to i o p u n to n on mi ve r g o g n o, 

a n zi lo a t t r i b u i s co a m ia d i l i ge n za. ( Br a vo ì Be ne ! a destra e 

al centro) 

P R E S I D E N T E . La p a r o la è al d e p u t a to Za p p e t t a. 

CTPPETTA . I o p r e go i l s i gn or p r e s i d e n te d el Co n s ig l io a 

vo l e r mi fissare un g i o r n o, ed i l p iù v ic in o che s a rà p o s s ib i le, 

n e! q u a le io p os sa m u o ve r g li u na r i s p e t t o sa i n t e r p e l la n za. 

Mi o i n t e n to è q u e l lo di t r a t t a re u na d e l le q u e s t i o ni p iù 

g r a vi che vi p os sa e s s e re m a i, t o g l i e n do di m e zzo o gni q u e-

s t io ne p r e g iu d i z i a le a p r o p o s i to d e g li i n e f fa b i li m a li che p e-

s a ne s u l le p r o v i n c ie n a p o l i t a n e, e al t e m po s t es so i n t e n do di 

e s p o r re q u ei r im e di che io g iu d i co i p iù a cco n ci p er far ce s-

s a re la g e n e r a le co s t e r n a z io ne che ha in va so q u e l le p o p o l a-

zioni ; i l t u t t o, b en in t e s o, co l la c r e d e n za che i s ign o ri m i n i -

s t ri vo r r a n no p o r t a r vi un e ff i ca ce r i p a r o. 

B I C A S O H  B . , p r e s id e n te del Consiglio. I o a d e r i s co a 

t u t to c iò che la Ca m e ra c r e d e rà b e ne di fa r e, ma d i ch ia r a n do 

p r e v i a m e n te che io p r e go t u t ti di n on fa re d is cu s s io ni i n u t i l i . 

L e q u e s t i o ni d e l l ' o r d i n a m e n to i n t e r no d o v r a n no e s s e re r i -

s o l t e, c r e do i o , co l le n u o ve l e gg i, d e l le q u a li d o vrà o ccu p a r si 

i l P a r l a m e n t o. Le p ia ghe d e l le p r o v i n c ie n a p o l i t a ne n on vi è 

m e d i co che le p os sa g u a r i re con d e gli s p e c i f ici p a r t i co la r i. Ci 

vu o le i l r i p a ro d el t e m po che ve n ga in a iu to d e l l ' a z i o ne g o-

ve r n a t i va e d e l l ' e f f i ca c ia d e l ie l e gg i, o l t r e a q u ei p r o vve d i-

m e n ti s p e c ia li che i l P a r l a m e n to co l la sua a u J j j r i ià c r e da di 

d o ver s a n z io n a r e. 

D e b b o no p r i m i e r a m e n te i c i t t a d ini c o n t r i b u i re al m e d i c a-

m e n to di sè s t e s s i, g i a cché si è p a r la to di m e d ici e di m e d i-

ca m e n t i. Ma n on s ' i l l u d a n o. 

L ' I t a l i a si t r o va in u n ' e p o ca di fo r m a z i o n e. Sei St a ti si s o no 

d o vu ti d i s t r u g g e re p er t o g l i e re l e b a r r i e re che si o p p o n e-

va no a fa r la, ma n on si p uò s p e r a re che in sì b r e ve t e m po si 

s i e no d i l e gu a ti g li e f fe t ti d el r e g g i m e n to d is p o t i co che p er s e-

co li p e sò s o vra di l o r o, d e l le ca t t i ve l e g g i, d e l la d e p r e s s io ne 

d e g li a n i m i, d e l la c o r r u t t è l a, di t u t te l e t r is ti c o n s e g u e n ze 

che s e co m e na i l d i s p o t i s m o. 

O ggi l ' I t a l i a si è fa t t a, m a n on si è - a n co ra co s t i t u i t a, e b en 

s ' i n t e n de che q u e s t ' o p e ra n on si co m p ia s e n za q u a l che d i -

s t u r b o, ca g io n a to d al l i e v i t o di un p a s s a to t r o p po a n co ra v i -

c i n o, finché la l i b e r tà n on a b b ia r e ca li t u t t i i s u oi f r u t t i e i 

s u oi b e n e f i z i. 

Ora io c r e do che i l p r o m u o v e re di n u o vo q u e s ta q u e s t i o ne 

d e l le p i a ghe d e l le p r o v i n c ie n a p o l i t a ne s a rà un p e r d e re un 

t e m po p r e z i o s o, s a rà un r i p e t e re u na s t o r ia d o lo r o sa di cose 

c h e, p ur t r o p p o, s a p p ia m o. Noi d e p lo r i a mo i m a li di q u e l le 

n o b i li p r o v i n c ie ; n oi p o r r e m o, co me a b b i am p o s to s e m p r e, 

o gni s t u d io a r i p a r a r li e i n vo ch i a mo p er q u e s t ' o p e ra r i p a r a-

t r i ce i co n s ig li e l ' a p p o gg io d el P a r l a m e n to ; ma n on ve d i a mo 

i n che p o t r e b b e ro va n t a gg i a r la l e r e c r i m i n a z i o n i. 

Se m i è le c i to e s p r i m e re un p a r e r e, p iù c o me d e p u t a t o, 

p i ù c o me c i t t a d i n o, che c o me p r e s i d e n te d el Co n s ig l i o, i o d e-

s id e ro che l ' As s e m b lea i t a l ia na si p e n e t ri b e ne d ei g r a n di d o-

ve ri che ha ve r so la n a z io n e. 

L ' E u r o pa la g u a r d a, e c o me m in i s t ro d e g li a f fa ri e s t e ri mi 

s e n to i l d o ve re di d i ch i a r a re che l ' a u t o r i tà d e l la n a z io ne s ta 

t u t ta o ggi n el P a r l a m e n t o. ( Be n is s im o! a destra ed al centro) 

Ci d i r a n n o: b i s o gna a r m a r e. D o b b i a mo a r m a re c e r t a-

m e n t e; m a, g r an D i o ! n on si a r ma con ce n to m i l a fu c i l i , 

n è con c i n q u e c e n to m i l a, nè con d ei m i l i o n i . Uo m ini ci 

vo g l i o n o, e q u e s ti n on si h a n no che co l ie l e ve, e con d e l le 

l e ve s u cce s s i ve ; e n on si fa n no g li u o m i n i, q u a n do un b r i -

ga n t a gg io fe r o ce a f f l i gge l e p r o v i n c ie su cui s o no s p a r si s ei 

m i l i o n i di a b i t a n t i. (S e g ni d,approvazione) 

N o n o s t a n te p e rò i l Go ve r no n on ha r i s p a r m ia to e n on r i -

s p a r m i e rà n i e n t e, e r i c o r r e rà a q u a l u n q ue p r o v v e d i m e n t o, 

a n che ai p iù e n e r g i c i, co me v ' e b be g ià r i c o r s o; e di q u e s to 

i l P a r l a m e n to p uò e s s e re co n v i n t o. 

O r a, se io ve d e s si u n ' u t i l i t à in q u e s te i n t e r p e l l a n ze, d a l le 

q u a li p e r ò, b en i n t e s o, i o n on r i f u g g o; se ci ve d e s si u n ' u t i-

l i t à , s a r ei i l p r i m o a d e s id e r a r le e ad i n vo c a r l e. Ma i o s o no 

i n d e b i t o, r i p e t o, c o me d e p u t a t o, c o me c i t t a d in o, c o me i t a -

l i a n o di p a r l a re c o n fo r me ho p a r l a t o. (S eg ni d'approva-

zione) L ' E u r o pa ci g u a r da : se i l P a r l a m e n to con u na v e r a-

m e n te a u t o r e vo le fo r za d ' a n i mo e di co n ce t to si m a n i fe s t e rà 

al m o n do e a gli I t a l ia ni s t essi c o me q u e l lo che g i u s t a m e n te 

r a p p r e s e n ti g l ' i n t e r e s si d e l la n a z io n e, s e, n on t r a n s i ge n do 

s u l le n e ce s s i tà p r e s e n t i, o m e t t e n do t u t to q u e l lo che n on è 

n e c e s s a r i o, p o n e n do da p a r te t u t to q u e l lo che r i g u a r da a c-

ce t t a z i o ne o r i f i u t o di p e r s o ne ( s p e ro che n e s s u no c r e d e rà 

che io vo g l ia m e t t e re i n ca u sa la m ia p e r s o n a ), s a p rà p a s s a re 

s o p ra a q u e s te m i s e r i e, l ' I t a l i a , se fa t ta è, si c o m p i e rà 

p r e s t o. ( A p p l a u si dai banchi dei deputati a destra e al 

centro e dalle gallerie) 

Z I I P P E T T Ì . Se la q u e s t i o n e . .. 

P R E S I D E N T E . È al d e p u t a to P r o to che s p e t ta di p a r l a r e. 

L e d a rò la p a r o la d o p o. 

P R O T O . Non o s t a n te l e p a r o le d e l l ' o n o r e vo le p r e s i d e n te 

d el Co n s ig l io, io mi fo oso di p r e s e n t a re a l la Ca m e ra q u e s ta 

m ia m o z io ne d ' in ch ie s ta p a r l a m e n t a re p er i fa t ti che si p a s-

s a no n e l le p r o v i n c ie n a p o l i t a n e. Essi s o no di t al n a t u r a, che 

r i ch i e ggo no p r o n ti r i m e d i, e s o p r a t t u t to r i m e di g iu s ti e s a gg i. 

Nè ciò s o la m e n te è n e ce s s a r io p er la s a lu te d el m io p a e s e, m a 

sì p er l a s a lve zza di t u t ta I t a l i a ad un t e m p o. La q u e s t i o ne 

n a p o le t a na o ggi n on è q u e s t i o ne di co lo r i, la q u e s t i o ne n a-

p o l i t a na è q u e s t i o ne di o n o r e. 

E gli è p er c iò che i o mi s o no d e c iso a s c r i ve re le m ie i d ee 

i n t o r no ad e s s a, e p r e s e n t a r le s ul b a n co d e l la P r e s i d e n za, 

p e r s u a so che così s a r a n no m e g l io p o n d e r a t e, che c ia s cu no in 

sè m e d e s i mo s a p rà p iù fa c i lm e n te c o n ve n i re d e l la ve r i tà di 

c iò che n a r ro e d e l la o p p o r t u n i tà d ei r i m e di che p r o p o n g o. 

Ed ho d iv is a to così g o v e r n a r m i, m e m o re d el vo lga to p r o-

ve r b io che l e p a r o le vo la no e gli s cr i t ti r u n a n g o n o, e p e rò 

i o s p e ro n on p o t er ve n i re un g i o r no a p p u n t a to di a ver a s s i-

s t i to t a c i t u r no od i n e r te a l le ca la m i tà d el m io p a e s e. 

P R E S I D E N T E . Non o c c o r re o ra che si e s t e n da s u l la s ua 

p r o p o s t a, p e r c hè o ra è s o la m e n te i l ca so di d e p o r la sul b a n co 

d e l la P r e s i d e n za; es sa ve r rà p oi t r a s m e s sa a g li u f f i c i , o n de 

g iu d i ch ino se s ia i l ca so di a m m e t t e r la p er lo s vo lg i m e n t o. 

E, i n ca so s ia a m m e s sa la l e t t u r a, p o t rà i l p r o p o n e n te p r e n-

d e re a s vo lge r la co me c r e d e, 

¡ E i i p p E T T A. Se la m ia p r o p o s ta fo s se s t a ta d a l la m ia c o-

s c ie n za r i p u t a ta fu t i l e ed i n u t i l e, i o n on l ' a v r ei a f fa cc ia t a. 

L ' o n o r e vo le p r e s id e n te d el Co n s ig l io d ei m in i s t r i, e n t r a n do 

n e l l ' a b is so d e l l ' a n imo m i o, ce r ca d ' i n d o v i n a re q u e l lo che p er 

m e n on si è p e r a n co a p p a le s a t o. L ' o n o r e vo le p r e s i d e n te d i ce va: 

i m a li d e l le p r o v i n c ie m e r id io n a li sono t a li che n on vi ha m e d i co 

che p o s sa c u r a r l i. D i s t i n gu e rò m e d ici da m e d i ci ; fo r se io i n -

d i ch e rò i m e zz i, ed i m e d i ci si t r o ve r a n n o. ( Be ne ! a sinistra) 

L ' o n o r e vo le p r e s i d e n te d el Co n s ig l io a cce n n a va l e l e ve, a c-

ce n n a va l ' a r m a m e n t o. F o r se che n e l le m ie i s t a n ze p a r l a va di 

l e v e, p a r l a va di a r m a m e n t o? Non ho fa t to che a cce n n a r vi a l-

cu ni m a li di q u e l le p r o v i n c i e. 

L ' o n o r e vo le p r e s i d e n te mi p a r la va d ' i n ch ie s te a l t re vo l t e 

fa t t e, di e r r o ri che s o no i l r e t a gg io d e l l ' u m a n i tà ; e q u a n do p er 


